

黎巴嫩真主党大规模袭击以色列

以色列进入紧急状态 担心失控美下场斡旋

25日黎明时分,黎巴嫩真主党向以色列北部发射大量火箭弹和无人机,并表示是为报复以色列暗杀该组织高级指挥官舒库尔而采取的行动。以色列国防部同日宣布对黎巴嫩真主党目标进行“精准打击”,挫败了真主党的威胁。

在军事专家、上海政法学院教授倪乐雄看来,舒库尔7月30日在黎巴嫩首都贝鲁特遭暗杀,7月31日以色列又在伊朗首都德黑兰刺杀了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)时任最高领导人哈尼亚,黎巴嫩的报复很可能也暗含着伊朗的报复。目前中东局势错综复杂,以色列与各伊斯兰国家轮番争斗,美国不得不下场斡旋。

以各种手段对各路对手

黎巴嫩真主党号称在短短1小时30分钟内向以色列发射了320枚各型火箭弹,以色列国防部长加兰特不得不宣布全国进入48小时紧急状态,以色列北部城市谢莫纳、阿卡等地以及以色列占领的叙利亚戈兰高地都密集响起防空警报。

以色列迅速反击,黎巴嫩军方人士称以色列战机和无人机当天对黎巴嫩23个城镇实施35次空袭,发射约70枚空对地导弹,还向黎巴嫩19个城镇发射约50枚炮弹,对当地房屋、农地和基础设施造成严重破坏,特别是电力和供水系统。

但倪乐雄认为,以色列大概率不会向叙利亚、黎巴嫩等地大规模派遣地面部队。“对



▲ 以色列导弹拦截黎巴嫩无人机

▲ 在黎巴嫩袭击中受损的以色列房屋

图GJ

这些反以武装,以色列会一如既往,主要以空中精确打击来摧毁目标,避免地面入侵带来国际形象和舆论方面的负面影响。这一点,与以色列针对加沙地带的情况不同。目前看,以色列似乎想通过常规作战和特种作战等各种手段,彻底肃清哈马斯在加沙地带的军事存在。”

局势和缓下去似有可能

美国国家安全委员会发言人在冲突发生

后第一时间发表声明说,美国总统拜登正密切关注黎以局势发展,与国家安全团队保持联系。美国国防部长奥斯汀与以色列国防部长加兰特通电话,据称两人“讨论了避免地区局势升级的重要性”。与此同时,美国参谋长联席会议主席布朗正赶往中东,未来数日将前往埃及、以色列等国调停。倪乐雄分析,美国斡旋中东是担心以色列不顾一切一味蛮干,引发中东大战,坏了美国全球战略的大局。

同时可以看到,黎巴嫩虽然号称只进行了“初步报复”,但倪乐雄认为此番攻击“也算是给伊朗放弃报复提供了一个台阶”。“伊朗和以色列之间武器装备性能有较大落差,伊朗的导弹攻击、拦截以及空空战力、防空战力均处于劣势,若对以色列进行常规军事报复非但可能无效,反而会招来更沉重的损失。”

如今真主党与以色列打了这么一个回合,各方或许各自可以找些台阶,让中东局势朝和缓方向而去。

姜浩峰

波音“星际客机”挖坑 SpaceX“龙”飞船填坑

NASA:滞留太空宇航员明年回地球

终于,因为波音公司“星际客机”飞船推进系统出现问题而被困太空的两名美国宇航员盼到了回家的消息(见图)。据央视新闻报道,美国国家航空航天局(NASA)24日表示,这两名自6月初以来滞留国际空间站的宇航员将于明年2月搭乘美国太空探索技术公司(SpaceX)的“龙”飞船返回地球。

原本6月就可以返回地球,结果无限拖延,要在国际空间站呆上大半年。波音究竟给两名美国宇航员和NASA挖了多大的坑?

打乱空间站工作安排

“不着急回家”“享受在空间站的时光”……NASA曾试图乐观解释这一切,但掩盖不了宇航员被迫滞留的尴尬事实。

氦气泄漏、姿态控制发动机失效……刚飞抵国际空间站,“星际客机”就出现多项故障,具体原因却迟迟未能查明。谁能想到,有志成为“全球航空航天领导者”的波音备受期待的“星际客机”,会让宇航员险些有去无回,被迫星际“流浪”?

如今NASA终于确定了接两名宇航员回家的时间和方案,“星际客机”将在不载人的状况下脱离国际空间站,便于NASA和波



音在飞船返程过程中收集相关测试数据,同时避免宇航员承受风险。而两名滞留的宇航员将搭乘波音在航天领域的竞争对手、SpaceX的“龙”飞船返回地球。

对NASA而言,使用“龙”飞船接人实际上打乱了空间站原有的一系列工作安排。“龙”飞船原本应当于8月中旬发射,完成例行的宇航员轮换任务。但现在它被调整至9月发射,并且本该上天的4名宇航员不得不“减员”,因为仅有的4个座位中有2个得留

给滞留空间站的两名字航员,而且滞留宇航员的宇航服只适配“星际客机”,与“龙”飞船不兼容。

NASA的选择表明态度

但为了让宇航员平安回家,NASA不得不如此选择。即便波音宣称,测算数据显示“星际客机”有能力将两名字航员安全接回地球。

由于商用客机事故频发、高层被曝重利轻安全,波音近几年深陷危机,本想借首次载人试飞挽救拖延已久、亏损近16亿美元的“星际客机”计划,但NASA最终选择了“龙”飞船,让波音很没面子。

空间研究所高级研究员斯通说,像“星际客机”这样实验性太空飞行出现问题并不罕见,也并不出乎意料,但发生在疲于应对公关危机的波音身上就成了问题。

如此一来,悬的不只是波音的“星际客机”计划,还有8月刚刚上任接手烂摊子的波音首席执行官奥特伯格。正如摩根大通分析师塞夫曼在一份客户报告中所述:“这仍然是一个极具挑战性的工作。”

本报记者 齐旭 实习生 刘萱仪

新华社东京8月25日电

24日是日本政府启动福岛核污染水排海一周年,不少日本民众在东京举行抗议集会,要求政府和东京电力公司(东电)停止核污染水排海,批评政府将国内海产品遭受“风评被害”的责任转嫁给外国。

抗议集会由日本民间组织发起,抗议民众手持写有“不要把核污染水排入海”“废除核武器”“不要向大海里扔垃圾”等标语的横幅和旗帜,齐声高呼“不要核垃圾”“不能成为核灾难的加害者”“守护未来”等口号,要求政府停止向海洋排放核污染水的危害行为。

“核泄漏事故发生后,我就没有家了。”抗议者坂口美日来自福岛县,家中房屋因受到辐射而被拆除。她说,福岛县很多渔民至今仍处于不安和忧虑中,政府没有给出令人信服的说法就强制排放核污染水,遭到当地民众强烈反对。

东电公司去年10月开始向因核污染水排放遭受损失的渔业和水产加工业从业者发放赔偿金,截至今年7月共有约550份赔偿申请,但最终同意赔偿的只有180份。很多行业从业者因无法证明经济损失与核污染水排海有关而不能获取赔偿,因此苦不堪言。

坂口美日说,政府对渔业和水产加工业从业者的赔偿进展缓慢,却转头大肆宣扬“风评被害”,强调其他国家采取的限制措施导致日本海产品的声誉受到严重损害,这完全把矛头指错了方向,是在偷换概念。日本政府和东电公司才是核污染水排放的加害者,日本渔民和周边国家才是受害者,日本政府擅长诡辩,已经失去了民众的信任。

2023年8月24日,日本政府无视国内民众和国际社会强烈反对,正式开始将福岛第一核电站核污染水排放到太平洋。截至目前,日本已进行8次核污染水排放,一年来总排放量约6.3万吨。

日本核污水排海一周民众要求政府停止加害

俄乌冲突“线上战场”燃硝烟

社交媒体“电报”创始人在法被捕

新华社上午电 社交媒体“电报”创始人、首席执行官杜罗夫24日在法国被捕,原因是涉嫌未采取措施遏制该平台上的不法行为。

多家法国媒体援引消息人士的话报道,杜罗夫从阿塞拜疆乘坐私人飞机到达法国巴黎附近的布尔歇机场时被捕。法国正在调查“电报”平台上贩毒、有组织犯罪、儿童色情、宣扬恐怖主义等不法行为,杜罗夫被指没有

采取措施遏制这些罪行,法国一家打击针对未成年人暴力活动的机构之前签发对他的逮捕令。一名调查人员表示:“‘电报’不受处罚的日子已经到头了。”

俄罗斯驻法大使馆25日发表声明说,在获知杜罗夫被捕的消息后,俄罗斯立即要求法国就此作出解释,并要求法国保障杜罗夫的权利,提供领事探视,但法国一直避免就此

问题进行沟通。

杜罗夫39岁,出生在俄罗斯,2013年在俄罗斯创建“电报”平台,2017年移居阿联酋迪拜并将“电报”总部迁至那里,2021年获得法国国籍。美国《福布斯》杂志评估,杜罗夫身价超过150亿美元。

“电报”约有9亿活跃用户,主要集中在俄罗斯、乌克兰和其他原苏联加盟共和国。2022年乌克兰危机升级后,俄乌双方都把“电报”作为信息发布的主要渠道,以致一些分析人士将该平台称为“线上战场”。然而,杜罗夫认为“电报”是“中立平台”,不受地缘政治影响。